12. Hodina — MA1-E

Tabulka zakladnich neurcitych integralti:

(1] foax=cC
2] [lax=x+C

_n+l

[3.] J'x"dx: +C pro x>0, n=-I

n+1
1 .

[4.] I—dx = Inx| + C pro x =0
x

[5.] Iﬂinx dx=—-cosx+C

[6.] I(:m' xde=smx+C

(71

[8.] I.I: dx =-cotgx+C pro x=km, kelZ
sin” x

=tgx+C pro _ri{2k+|}£, ke
COS™ X 2

dy=arcsinx+ C pro x e (=LI)

1
91 | —

[10.] J’H'x: dx =arctgx +C

X

(1] [a*dx ==

+C proa=0, a=l
Ina

[12] Ie‘dr = +C

113] j;{‘;‘; de=In|f (x)|+C

1 x
—=—arclg—+C pro a=10
a- +x o

|5|IJ7

[16.] If{a_r+b}a’x: lF(aﬁm +C  proa#0
a

—ari.,'%m—+(_' pro x € (—a,a), a=0




Tri nejzakladnéjsi metody integrace: 1) prima, 2) per partes 3) substitucni

2) per partes

Véta 1.3.1. (Integrovini per partes, ¢ili po ¢astech)

Maji-li funkce u(x) a v(x) v intervalu (a,b) spojitou derivaci, pak v (a,b) plati

ju'{x] w(x) dx =u(x) -v{x}—ju{x}-v'{x}dx .

Pozndimka
Integracni metoda se nazyva per partes (po Ccastech), nebot se integral =z funkce
f(x)=u'(x)-v(x) wpocte jen =zcdasti. Zbyvda totiz vypocist dalsi integral =z funkce
g(x) =u(x)-v'(x) . Integrovdni metodou per partes vyZaduje urcitou ,, proziravost”, abychom
volili funkce w'(x) a v(x) tak, aby byl integral jg(x]dx:_[u{x}-v'{x}a’x, pokud mozno,
Jednodussi.

Priklad 1.3.1. Vypoctéte integral [ (x”+x)cosx dx

Reseni:

Pouzijeme metodu per partes, pii¢emz poloZime

u'=cosx . 1.=-=:rz+x,
takZe u=sinx, v=2x+1.
. . . .
Proto je J(Jr2 +x)cosxy de=(x" +x)sinx— I(2x+ 1)sinx dx .

K vypoctu posledniho integrilu opét pouzijeme metody per partes, pfitemz poloZzime
w'=sinx . v=2x+1,

takde H=—C0SX, v=2_

Dostaneme _[{21 +1)sinx dr=—(2x+1)cosx + 2_[ cosx dx=—(2x+1)cosx+2sinx+Cy.
Je tedy I{xz +x)cosx dr = (xz +x)sinx+(2x+1)cosx—2sinx+ .

Kdybychom v daném integralu zvolili «'= xX+x, v=cosx,
2
bylo by u= 3 + ? v'=—sinx a dany integral bychom dostali ve tvaru

3 2 3 2
j(x2+x]-::ﬂs;r dx:[%+%}msr+f[%+%]sin xdx, coz je integral slozit&)di nez

puvodni.



5.8 Vypoctéte:

a) [zcoszda

¢) [2*sinzda

5.9 Vypoététe:

a) [2*Inzdx

/El—xda:

5.10 Vypoctéte:

a) [e®sinzdr
c¢) [sin(lnz)dz

b) [zefdz «
fxehfcl:n

b) [zln®zda

d)

[1n® zdz

b) [cos?zdz
) [e*coszdz

Piiklad 1.3.5. Vypodtéte integral I.r" In x dx

Priklad 1.3.6. Vypocltéte integral Ie_"‘

1’2 sin x dx

Xe

Jr2 In xelx

f:“‘“lf

n

=

)
) [
)]
!

3. a) j'ln xdx

_[ arccotg xdx

cos(2x)dx .
b) [ (2x+3)cos 2xdx ¢)
X
e) j[;rz +2x)e3it £
jZJr arctg xdx c)
jx In? xdx f)
Jlnz xdx
jarcsin xdx

j?rx CcOos iir
2

ijE_xa’x

jul"; In2xdx
_[413 arctg xdx

J arctg xdx

j arccos xax
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e Vypoctéte integraly:
2) ‘%.e‘dx= 3) [mxdr=  4) [xsinxdx

e Vypoctéte integraly:

5 ix3h1xdx: 6.) ixgexdx: 7) |'x2.h1xa’x:

o Vypoctéte integraly:

2) [ xcosxdr, 9) [2%dx 10) [xhn xdx
| 1= |

3) substituce

Substituce typu ¢(x)=u

Mame vypocitat integral typu _[ f(o(x))@'(x)dx.

Jsou-li splnény pfedpoklady véty 1.4.1, poloZzime (provedeme substituci)

ox)=u. Diferencovanim této rovnice dostaneme

@'(x)dx = du . Dany integral tedy pfevedeme na tvar

[ @)@ (x)dx = [ f(u)du.

Postup bude tspéiny, pokud umime vypocitat integral j Slu)du .

Pfiklad 1.4.1. Vypottéte integral [2xsin(x” +1)dx.
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Priklad 1.4.2. Vypoctéte integral J sin® xcosxdr .

Piklad 1.4.4. Vypoltéte integral [3xv5+x"dx.

Substituce typu x = (1)
Mame vypotitat integral typu I f(x)dx.

Jsou-li splnény pfedpoklady véty 1.4.2, polozime (provedeme substituci)

x=p(1). Diferencovanim této rovnice dostaneme

dx = @'(r)dt . Dany integral tedy pfevedeme na tvar

[ £Gx = [ flp) o)

Postup bude tspésny, pokud umime vypocitat integral j Flpt))e'(t)dr.

Priklad 1.4.8. Vypoitéte integrél [sin/xdx.

ReSeni:
Zvolime? = +/x , takze 1 je z intervalu (0,9¢) . Dostaneme

substituce:

Isin\t’}c{*c:x:.tz =2jtsintdr.
dx =2t dt

Ziskany integral feSime metodu per partes podobné jako piiklad 1.3.1:

] u' =sint v=t
ZJrsmrdf:

, =2(—Icost+jcosfd1)=2(—Icost+sinr)+C=
u=-cost v=1

=2{sinﬁ—\Ecos\E}+C.
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o Vypoctéte integraly:
5x

1) [5z-17dx= 2) [—Z _dax= 3) [ax—Tdx
. e +4.? .
e Vypoctéte integraly:
4) jesrdx= 5.) _felﬂi“ cosxdx= 6) _(x,e”'dx=

o Vypoctéte integraly:

10y [T 1y
I— .

e Vypoctéte integraly:

13) [cos%dx= 14) [sin2xdx= 15) [cotgl2x+1idx=

o Vypoctéte integraly:

dx =

1
xafln x

In x — 2x
]6 Cos X x= 1? S X —Cos X dx _ 18 s a,x _
) ‘ Usin? x ) [ 4/lcosx+sin x) )‘3+sm X
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3.11 Vypoctéte:

a) [10z(z® +13)2 dz b) [2sinzcos®zdz
2
c) [5z%® dwm d) / la L de
xT
e) [3zvz?+5dx f) [sin® zcos® z dz
S 5
d -
g)f2z~3 ! h)f{2$—3}4d$
5.12 Vypoctéte: :
a) [(2z—5)"dz b) [8z%(z®+2)°dx
R} 3z
4 ' ST
f v
e)/?—ﬁxdm )f?rwg-i-ldi
5.13 Vypoctéte:
a) [sin7zdx b) [5kcosizda
¢) [3e~=dx d) [2e=1dz
5.14 Vypoctéte:
a) [5ze” dz b) [3zte~="+2dz
31 2
) / DL - a) /7111 T da
T T

e) [sin® rdx f) [eos® zda
g) [ sin® z cos® zdz h) [sin®zcos® xda



